

# EL TUROLENSE.

PERIÓDICO LIBERAL CONSERVADOR

Y DE INTERESES MATERIALES.

**Precio de suscripción.**

Tres meses, 2'25 pesetas.—Seis id., 4'50.—Un año, 9.  
PAGOS ANTICIPADOS.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

Redacción y Administración.—Calle de S. Juan, 71.

Los autores serán responsables de sus escritos.

Se publicarán anuncios á precios convencionales.

## LAS HUELGAS.

Aunque el tremebundo primero de Mayo pasó sin grandes desórdenes y sin notable contratiempo, comprenden todos los hombres pensadores que la cuestión social se ha planteado y que el trabajo tiene declarada cruda guerra al capital; y, como es necesaria la armonía entre las partes contendientes, para que produzca el capital y viva el trabajador, deben pensar seriamente todos los gobiernos de Europa en los medios más eficaces para el restablecimiento de la paz.

Tal vez alegue alguna persona inocente que á ningún gobierno ha cogido la huelga descuidado, puesto que todos tenían sobre las armas infantería, caballería y artillería para meter en cintura á los huelguistas, si por medio de la fuerza hubieran pretendido imponerse. Pero vamos á cuentas. Supóngase, y no es mucho suponer, que en día no muy lejano, las trabajadores, con la organización de que disponen, salen á la calle y por medio de la violencia tratan de conseguir lo que buenamente el capitalista ni puede ni quiere darles; supongamos, y es suponer demasiado, que los partidarios del trabajo, apesar de su número y organización, quedan vencidos; ¿quedaría con la victoria del capital restablecida la paz entre el capital y el trabajo? La paz, para que sea sólida y duradera, debe reinar en los espíritus, y para ello, es necesario que no queden vencidos y vencedores. El vencido reconocerá su impotencia, la mayor fuerza del vencedor; pero no reconocerá la razón que á este asiste. El vencido encerrará el odio en su corazón y trabajará en las sombras para conseguir la revancha, y cuando tenga fuerzas mayores, mejor organización y nuevas armas, es seguro que ha de intentar nueva lucha, confiando en que la segunda vez ha de serle más propicia la victoria.

Quien pretenda, pues, restablecer la armonía entre el capital y el trabajo, no debe contentarse con batir en las calles á una de las partes contendientes; debe convencer á las dos de sus obligaciones respectivas y de lo que tengan de justo las pretensiones del contrario. En casi todas, en todas las guerras pide un beligerante mucho más de lo que el otro le debe, y este niega hasta lo que viene obligado á conceder. En toda guerra, aun antes de principiar, se aborrecen los beligerantes, y el odio nada aconseja conforme á la razón y á la justicia. El mediador debe estudiar las causas de la guerra, las pretensiones de las partes y lo que las unas y las otras pueden tener de exagerado.

¿Pide el trabajador al capitalista solamente aquello que el capitalista debe darle? Creemos que nó; porque el trabajador reclama mucho aumento en el jornal y grande rebaja en los horas de trabajo; y, si el capitalista, por necesidad ó por temor, accediése hoy á tan inmoderadas exigencias, mañana se le volvería á reclamar más jornal y menos trabajo y las pretensiones del trabajador irían en aumento hasta que el capital se viera obligado á retirarse. ¿Exige el capitalista al trabajador solamente aquello que puede exigir, según los fuerzas de este y le concede en punto á salario todo lo que debe concederle? Creemos que tampoco, porque el capitalista de hoy es avaro y el avaro ni tiene compasión de su prójimo ni repara en los medios de acrecentar sus riquezas. El jornalero reclama mucho más de lo debido y el capitalista le concede mucho menos. Esto consiste en que el primero aspira á hacerse rico á costa de la ruina del segundo, y este pretende enormes ganancias á costa del sudor, de la salud y de la vida de aquel. El uno quiere ser rico, el otro quiere aumentar sus riquezas, y, como ambos son descreídos, como ninguno tiene caridad ni reconoce obligaciones, ambos buscan el fin sin reparar en los medios. El obrero y el capitalista perdieron hace mucho la fé y con la fé, la caridad. El hombre descreído, olvidándose del cielo y del infinito bien, fija la vista en la tierra y se adhiere con furioso frenesí á los goces terrenales. Quien no espera gozar allá se cree con derecho á todos los goces de aquí, y, siendo necesario ser rico para gozar en la tierra, el descreído cree tener derecho á las riquezas, y á su posesión aspira con constancia, aunque sea necesario despojar por la fuerza y la violencia al poseedor, ó derramar la sangre á torrentes. Al pobre estorba el rico que vive de sus riquezas, y el rico se cree con derecho á chupar la sangre del pobre para aumentar las que poseé. Perdida la fé, se entabla la lucha por los placeres, y, no habiendo placeres para todos y no teniendo estos medida, lucha por adquirir los medios de gozar el que no goza y por aumentar hasta el infinito esos medios quien ya dispone de algunos.

Sin la concordia entre el capital y el trabajo la sociedad es imposible. El capital se escondería haciéndose improductivo; principiará la guerra matando de hambre al obrero, y concluirá por arruinar al capitalista, que, no haciendo producir el capital, lo iría mermando poco á poco ó mucho á mucho hasta quedarse sin nada. Sería entonces la sociedad un cementerio y desaparecería el hombre de la tierra, si no se reanudaban las relaciones entre el capital y el trabajo.

Si la causa de las pretensiones exageradas del capitalista y del obrero, se encuentra en la falta de fé, de caridad y demás virtudes cristianas, volviendo al pié de la Cruz, se habrá resuelto el pavoroso problema. Considere el bracero como sagrada obligación el trabajo; procure promover los intereses de quien le paga el jornal; atienda con el producto de este á sus necesidades, y ahorre lo que hoy se gasta en vicios ó en cosas sin las que puede pasar perfectamente; resignese con la suerte que en el mundo le ha cabido, y trate de mejorar su condición y la condición de sus hijos, ahorrando lo que ahora malgasta y haciendo producir á esos ahorros. Procure el capitalista no exigir del obrero más trabajo del que permitan su salud y sus fuerzas, déle un jornal suficiente para atender á sus necesidades y para hacer algún ahorro; atiéndale cuando lo encuentre necesitado, y no tema que merme su capital, que, si el trabajador es agradecido, y lo será mientras permanezca creyente y virtuoso, el celo y laboriosidad que por agradecimiento despliegue compensarán con abundancia los sacrificios que el capitalista se imponga en beneficio del obrero.

En lo que llevamos de siglo los gobiernos en Europa, ó han mirado con punible indiferencia la enseñanza de las verdades religiosas, ó han procurado descristianizar á la nación por odio á la Iglesia de Cristo; y quien de tal manera se portó, no debe asustarse de la lucha entablada entre el trabajo y el capital, porque esa lucha es una consecuencia legítima de la falta de fé en las verdades reveladas. Si ahora quieren los gobiernos que desaparezca esa lucha, que con el tiempo vuelva á reinar la paz en el ánimo de capitalistas y trabajadores, es necesario que deshagan el camino, que vuelvan resueltamente á la Iglesia y ayuden á esta Santísima madre á establecer el reinado de Cristo en la sociedad. Jesucristo no impone como precepto el desprecio de las riquezas y demás bienes terrenales; pero sí quiere que nadie tenga su corazón en el tesoro y que miremos los bienes de la tierra como secundarios y, cuando más, como medios para satisfacer las necesidades nuestras y de los nuestros y para ejercer la caridad.

## SECCION DE NOTICIAS.

Cuenta *El Cronista* no sabemos qué cosas de una maestra de Alcalá y de un gobernador de provincia, de un Ayuntamiento suspenso y de unas cuentas en que resultaban alcances de importancia.

Estamos enterados de lo que del gobernador y de la maestra se dijo, sin que afirmemos ni

neguemos, porque esas son cosas demasiado íntimas para que nosotros nos atrevieramos á preguntar al verdadero interesado lo que pudiera haber de cierto; pero si diremos á *El Cronista* que puede buscar entre sus amigos de Alcalá de la Selva, á quien desbancó al gobernador, si es verdad que el gobernador tuvo banca, al que traía y llevaba á la maestra y al que exigía del gobernador una casa mas decente.

Es cierto que la persona aludida no figuraba entonces entre los partidarios de la fusión; pero no es menos cierto que á pesar de sus idas y venidas, á pesar de los chismes de vieja que trajo al gobernador, los fusionistas le abrieron los brazos, cuando lo echaron los antiguos amigos por razones que al director de *El Cronista* no se ocultan ni se nos ocultan tampoco á nosotros.

Respecto del alcance simulado en las cuentas de los antiguos ayuntamientos de Alcalá, todavía no puede decirse nada. Las formó el delegado que mandó el gobernador, y las formó según su leal saber y entender; y, apesar del tiempo transcurrido, las cuentas aquellas se hallan sin ultimar. ¿Cómo sabe pues, *El Cronista* que no hay alcance? ¿Nos querrá decir con qué fecha la Comisión provincial declaró limpios y tersos como el cristal á los Ayuntamientos cuentadantes? Si no estuviesen ultimadas esas cuentas, ¿podrá decirnos qué datos son los que faltan para resolver en definitiva?

¿Todavía recuerda *El Cronista* la suspensión de aquel Ayuntamiento, cuando nosotros ya no recordamos lo que hizo el gobernador Gamero por aquellos setenta célebres cargos? Para que nuestro colega se consuele, mire el expediente de cuentas de que antes hicimos mención y verá como el último de los cargos que se pudieron formular contra sus amigos, tiene mayor importancia que el más saliente de los que formuló Gamero contra el Ayuntamiento que suspendió pasando el tanto de culpa á los tribunales.

\* \*

Los diputados provinciales y algunos otros señores compromisarios que no quisieron tomar vale de *quince pesetas* el día de la elección del senador, señor marqués de Villaviciosa,—porque debemos participar á nuestros abonados que en dicho día se repartieron á muchos compromisarios por algunos señores diputados provinciales bonos equivalentes á aquella cantidad que cobraban en la misma casa-palacio de la Diputación,—se reunieron el último viernes, para comer, en la fonda de los Amantes. Dicese también que ésta comida sirvió como de arras en señal de concordia entre los amigos de don Casimiro Cavañero, presidente de la Diputación, y los de D. Manuel Gómez Alaestante, ex-presidente de la misma corporación popular. Si esto es cierto, como creemos, hemos de confesar que sentimos una verdadera satisfacción al ver que nuestros leales consejos han sido por fin atendidos, no por la autoridad del consejero sino por la fuerza de la lógica.

Allá por el 2 de Diciembre de 1888 cuando cavañeristas y ferreristas se tiraron los trastos á la cabeza y en serenatas y banquetes decían los primeros

En tu casa me metí  
Y en la mesa donde estabas,  
¡Válgame Dios lo que ví  
De lo que oculto! guardabas!

y los segundos

Los siete días de ausencia  
Han sido para Teruel,  
Siete días de tristeza  
Sentimiento y padecer.

En aquellos días en que desde *El Correo* se llamaba á los otros *políticos sin conciencia* que no eran *liberales de verdad* porque no obedecían *sin replicar* lo que Sagasta mandaba; nosotros sin pasión que quita conocimiento y con más juicio que ellos, decíamos lo que sigue:

«Nosotros que al fin y al cabo tenemos con ellos, *in necessariis unitas*, solidaridad para aumentar la fuerza y los prestigios de lo que es fundamental en nuestras instituciones, quisiéramos que dando al olvido pasadas desavenencias originadas, tal vez, en el apasionamiento y en el amor propio herido más que en lo sustancial de su política, procuráran una sincera reconciliación no tan necesaria para su bien morir como para los días de su resurrección á la vida futura del partido liberal dinástico. El camino emprendido, si no se deja, llevará á ciertos elementos sagastinos á un estrecho sin más

salida que una puerta donde recibe á cuantos llegan la República.

Inspírense los manifestantes de estos días, unos y otros, en el patriotismo que informa sus convicciones liberales dinásticas y fácil será en su casa la vida tranquila y ordenada como individuos pertenecientes á una misma familia, noble y honradamente constituida. Este es el camino que robustecerá su vida para las contingencias del porvenir. El otro es el del suicidio, es el de su muerte. Atiendan del adversario el consejo leal y patriótico, dictado por excitación de sentimientos monárquicos profundamente arraigados.»

Que sea, pues, en horabuena y que las bodas sean para bien y por toda una eternidad.

\* \*

Según nuestras noticias el preso que ha muerto en la cárcel de la Audiencia recientemente ha sido por causa de una pulmonía, y no por la herida que le infirió otro preso. Esta parece ser la opinión facultativa.

Opinamos como nuestro compañero *El Cronista* que en dicho establecimiento penitenciario no debe ser permitida la venta de bebidas alcohólicas.

\* \*

Es tal la situación económica de nuestra corporación municipal, efecto de obligaciones por resultas pendientes de pago, que se piensa seriamente en contratar un empréstito hipotecando parte de los bienes que constituyen el patrimonio de la ciudad. Una comisión del seno del ayuntamiento se ha encargado de estudiar detenidamente el asunto.

\* \*

El miércoles tuvo lugar la elección de un senador por esta provincia, obteniendo 201 votos el Sr. Marqués de Villaviciosa, 3 D. Manuel Gómez Alaestante y una papeleta en blanco.

Son muchas las personas que nos han preguntado quién es y de dónde procede, sin que podamos dar ninguna contestación, porque tampoco lo sabemos aunque hemos interrogado á personajes que nos parecía que lo debían saber.

Esperemos reconocerle por sus obras en su nuevo cargo.

Tal vez nos traiga el ferrocarril.  
Esperemos.

\* \*

Los diputados y senadores de las provincias de Castellón, Valencia, Zaragoza y Teruel, han celebrado una reunión en el Congreso para acordar qué gestiones han de practicar cerca del Gobierno al objeto de que empiecen formalmente las obras del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

Del resultado de estas gestiones procuraremos tener al corriente á nuestros abonados.

\* \*

Un crimen horroroso se ha cometido en la pasada semana cerca de esta capital. Un padre que vivía en compañía de su hija, casada con un peón caminero, tras breve reyerta sostenida con su yerno, sacó una navaja, y al interponerse la hija la infirió tan terrible herida que falleció á las pocas horas. Convicto y confeso se halla el criminal en las cárceles de esta Audiencia.

\* \*

Ha tomado posesión de su destino el arquitecto municipal, D. Pedro Caselles y Tarrats.

Reciba nuestra enhorabuena y rogamos á Dios que ponga tiento en sus manos para corregir, con el posible acierto, tantos entuertos como existen en esta ciudad en lo que se refiere á obras.

El pasado es tristísimo.

\* \*

La manifestación internacional de los obreros pidiendo ocho horas de trabajo, ocho de descanso y ocho de distracción ha tenido lugar el día 1.º de este mes. En todas las provincias de España las manifestaciones se han realizado en perfecta paz. De algunos puntos del extranjero hay noticias de haber sido alterado el orden público.

Como españoles y como amantes de los obreros que honradamente trabajan para su sostenimiento y el de sus familias, nosotros les felicitamos y nos felicitamos por su sensatez y su cordura.

\* \*

Según nuestras noticias muy pronto nombrará el Ayuntamiento dos pesadores para encargarse de la romana de la ciudad, y ejercer la industria en la vía pública con beneficio de los intereses comunales.

\* \*

Con fecha 9 de Noviembre del pasado año la Diputación provincial de Zaragoza comunicó al Gobernador de aquella provincia un acuerdo que seguidamente fué trasladado al de esta, según procedía, y que interesaba su contenido á la «Junta para el Monumento á Loscos» establecida en esta capital. Tan poco conocedores de las personas y cosas de esta tierra deben ser los empleados en la secretaría del Gobierno civil de ésta provincia, que, sin duda por no saber quienes constituían dicha Junta, no han tenido á bien comunicar el acuerdo. Esto lo sabemos porque la Diputación de Zaragoza acaba de comunicarlo directamente al presidente de la Junta. Por el sabemos que aquella Excm. Diputación contribuirá con 250 pesetas para el Monumento á Loscos; cuya cantidad se satisfará en dos plazos, uno al comenzar las obras y el segundo al terminarlas.

\* \*

*El Siglo* pide como la única solución de paz que pueda adoptarse, la inmediata venida al poder del Sr. Cánovas del Castillo.

«Contrariar ese deseo,—añade,—aplazarlo haciéndolo tal vez irrealizable, sería destruir la obra de paz de veinte años de labor y de patriotismo y arrojar definitivamente la política de la restauración por el plano inclinado de la República. Pronto lo verán claro hasta los ciegos. Mediten todos sobre la gravedad de las circunstancias, y entonces verán que la única solución conveniente al Rey es el advenimiento al poder oportunamente del Sr. Cánovas del Castillo.»

Esa es también la opinión de cuantos ven que el partido liberal es ya impotente para atender á las necesidades del país.

\* \*

A principios del año 1884 murió en Varsovia un hombre raro, que dejó cierta fortuna y un testamento con encargo de que no se abriese hasta el 10 de Marzo de 1885.

En aquella fecha, reunidos los parientes, procedieron ante notario á abrir el testamento.

Entonces se encontró un segundo sobre sellado con lacre que, según la voluntad del testador, no debía abrirse hasta el 14 de Abril de 1886.

La broma se repitió tres veces, hasta que el domingo último se rompió el tercer sobre.

¡Amarga decepción!  
El difunto ordenaba que su fortuna, 250.000 pesetas, se depositase en un Banco nacional, para ser repartida, capital é intereses, en 1910, á los herederos supervivientes.

La familia de aquel apreciable bromista es hoy la irrisión de toda la ciudad.

\* \*

A causa de sitios mal dispuestos ó bodegas de medianas condiciones en donde los vinos sufren la elevación de temperatura durante los calores del verano, éstos, no tardan en fermentar, picarse, ponerse agrios, enturbiarse ó ennegrecerse hasta quedar invendibles; en este caso es indispensable administrarles una dosis de 25 gramos de *Conservador enántico* por cada 100 litros, con lo cual se les dará fuerza para resistir las temperaturas más elevadas.

Un vino que principia á ennegrecerse, á picarse ó á enturbiarse debe ser trasegado á una vasija previamente azufrada, añadiéndole 25 gramos de *Conservador enántico* por hectólitro; al cabo de quince días se clarifica y quedará corregido como si no hubiera existido el principio de enfermedad.

Tomando nuestro nombre puede pedirse un catálogo explicativo de este privilegiado producto, al Administrador de *La Revista Vitícola*, Danzas 5 y 7, Zaragoza, quien lo remitirá franco á vuelta de correo.

\* \*

Dice nuestro ilustrado colega *La Epoca*.

«Con la tranquilidad que nuestro estimado colega *Las Ocurrencias* considera la perspectiva, más o menos probable, del regreso al partido conservador de elementos importantes que de él se desprendieron, mira *La Epoca* ese suceso, acerca del cual nos parece oportuno trasladar las reflexiones que encabezan el artículo por aquel colega dedicado al asunto.

Dice así:

«Nuestros lectores harán justicia á nuestra sinceridad creyendo que no nos preocupan mucho, ni poco, ni nada, los rumores que circulan sobre posibles aproximaciones al partido conservador. Pensamos que muchas veces, casi siempre, las sumas en los partidos dependen de circunstancias y de sucesos, y que la voluntad, bien ó mal dispuesta al principio, se somete al cabo á lo que el común interés demanda. Además, en colectividades disciplinadas, el jefe dirige de verdad; no es un director nominal á cuyas decisiones se opongan dificultades, sino un caudillo que guía para que los demás le secunden. Llenar de honores á un jefe y no facilitar lo que su patriotismo aconseje, no es tener jefe, sino carecer de él por completo, ó tener varios, que es lo mismo que sujetar á los partidos á la discordia de opiniones. Para algo se coloca á los hombres en la eminencia de las parcialidades políticas, si es jefe, debe mandar; si director, dirigir. El orden en los partidos, su estabilidad, su disciplina, requieren asentimiento por parte de los adeptos. Si éstos estiman al jefe por ser superior, claro es que le reconocen facultades superiores á los demás. Reconocerse las y poner límites á su dirección, no es honrarle, ni quererle, ni desear que sea verdaderamente un jefe de partido.»

Juzgamos que estas líneas expresan fielmente la opinión del partido conservador.»

## TEATRO.

*Marina*.—Poco acertada estuvo la compañía de zarzuela en la interpretación de esta bellísima obra; á excepción de la Sra. Rosales, que cantó bien la romanza *Pensar en él*, en la que obtuvo merecidos aplausos, y del Sr. Pastor, que dijo el número de salida con bastante acierto, todo lo demás dejó algo que desear; esperábamos otra cosa del barítono; las *seguidillas* del acto segundo se hicieron repetir una vez por el público del paraiso, que seguramente tenía más empeño en oír la letra de las copias, que en celebrar al Sr. Serra; el bajo no agradó; y se oyeron con frialdad el *cuarteto* del acto primero y el *terceto* del segundo; hasta en la parte de declamación hubo descuidos lamentables.

*Doña Juanita*.—Casi ante un lleno completo se puso en escena esta opereta de Suppé. Ensayada muy á la ligera, se echó de ver pronto la poca seguridad con que los artistas la desempeñaban, y hasta el abandono con que era tratada por todos. La Sta. Bellido, muy guapa, eso sí, lució admirablemente sus encantos físicos; el Sr. Serra dijo bastante bien el *parlamento* del primer acto; el tenor cómico fué quien más acertado estuvo en su papel y quien trabajó con mayor esmero; todos los demás flojearon mucho; hubo *lapsus* mayúsculos, por los que el público no pudo pasar y demostró corfestamente su desagrado. Á la salida del teatro se hacían comentarios desfavorables para la compañía; pero los aplausos que con justicia negamos á la mayoría de los artistas, se los tributamos gustosos á la orquesta que cumplió admirablemente con su cometido.

*Las Hijas del Zebedeo y Los Valientes*.—La primera, producción de Chapí y de Estremera, agradó extraordinariamente; está llena de situaciones cómicas de buen gusto, que mantuvieron la hilaridad del público durante toda la representación; la música, aunque ligera y de pocas pretensiones, acusa al notable autor de *La Bruja*, por la originalidad de los motivos y lo acabado de la factura; tiene un *duo* de tiple y tenor, precioso; otro de característicos, que se hizo repetir, á los Sres. Taberner y Borrás; así como también el *terceto* del primer acto, á la Srta. Bellido y á los Sres. Pastor y Taberner; un *pasa calle* muy animado y unas *carceles* juguetonas, que Chapí dió á conocer primero en su obra *El País del abanico*.

*Los Valientes*.—Fueron muy bien recibidos, y en su ejecución se distinguió mucho el Sr. Borrás.

*Fugar con fuego*.—Excepción hecha de la señora

Rosales que cantó bien su parte, especialmente la romanza *Un tiempo fué...* todos los demás, incluso el Sr. Pastor que se descuida, mal. Agradeceríamos mucho al director, Sr. Pastor, que procurara hacer más eficaces los ensayos, porque aquellos coros desafinadísimos, aquel declamar sin saber lo que decir á pesar de la buena voz del apuntador que se oye desde los pasillos, debe enmendarse en interés de la compañía y del público.

El día 2 de Mayo se repitió *Marina*, y se estrenó el episodio nacional *Zaragoza*. Por los ecos patrióticos que trae á nuestra memoria todo lo que se refiere al triunfo de nuestra independencia, gustó su representación. Algo mejor salió *Marina* en esta noche que en la primera, pero... podía salir mejor. Esta noche *La Conquista de Madrid*.

## VARIEDADES.

### Esfuerzos del ingenio literario.

Con este título ha publicado D. León Carbonero y Sol un curiosísimo libro.

Como muestra de las rarezas y alardes de sutileza que contiene esta compilación, véase la siguiente carta.

Leída renglón por renglón, expresa la resolución de abrazar la vida religiosa; pero leyendo en la misma carta un renglón sí y otro no, empezando por el primero, tiene un sentido enteramente contrario; es decir, la resolución de una hija que comunica á su madre el propósito de abandonar la casa paterna y escaparse con su amante.

La carta dice así:

«Mamá: A brasa da en el amor del Señor he decidido tomar el velo de religiosa en San Francisco, estoy resuelta á abandonar para siempre este engañoso mundo, entrando hoy en el convento sin que para tal resolución me arredre la desaprobación de parientes y amigos ni lo que diga de mí la sociedad. Llega un momento santificado por la inspiración divina en que la mujer que sabe sentir desprecia cuantos halagos y adulaciones se la prodigan y hasta los respetos humanos, prefiriendo gozar en el misterioso silencio de la vida monástica de aquellos amorosos deliquios en que el alma puesta en comunicación con Jesucristo se sublima á las dichas inefables del que ha sabido resistir las seducciones del profano amor. En esta embelesante fruición concentrada el alma en las delicias de la religión todo lo olvida y lo desprecia todo ¡Gracias Dios mío, que pude librarme del peligro! ¡Qué felicidad puede compararse con ésta! Yo exclamaré con la esposa de los cantares: «Toda soy para mi amado, y mi amado para mí. Ven del Líbano ven, he aquí tu sierva.»

Separada del mundanal ruido al lado de las Virgenes de Sión podré en la soledad consagrarme á la contemplación del Paráclito y á los éxtasis embriagadores del amor divino. ¡Oh dulcísimo retiro del claustro! Mamá mía, no por eso olvides á tu hija en tus oraciones, porque es indudable que las tentaciones malas se conjuran con plegarias fervorosas, y Belcebú nada puede contra aquellas almas que son sensibles á la voz del que murió en una cruz por la salvación del hombre. ¡Cuán admirable es el misterio de la Redención! ¿Y quién es capaz de resistir la atracción que ejerce sobre nuestra alma el encanto de la mujer fuerte que parece ser de otro sexo más privilegiado que el nuestro al vencer animosa los malos instintos? ¿Quién tan poderoso que me separe de mi Padre y Señor? Ni Satanás con todo su séquito, Perdonas el disgusto que te causa mi separación y aquí espera tu bendición tu amante hija.

MARÍA.

### PASATIEMPOS.

En un almacén de novedades:  
Una señora examina telas para vestidos, y hace que desdoble cuantas piezas hay en la tienda. Las mira una por una al trasluz, de frente y de todas maneras.

Cuando ha repasado la última, vuelve á empezar. Después de tres cuartos de hora, se fija en la primera que le enseñaron.

—¿Y esta tela es de última moda? le dice al vendedor.

—Señora, contesta con mucha amabilidad: cuando usted empezó á verla lo era indudablemente; pero ahora yo no me atreveré á asegurarlo.

Un bolsista muy avaro y algo tartamudo decía ayer, á propósito de lo caro que anda todo en Madrid:

—¿Querrán us... te... des creer... que me... ha costado diez... duros un... un... un... pan...

—No puede ser, interrumpió vivamente otro bolsista.

—Sí, señor; diez duros... un pan... pan... tación.

—¡Ay, amigo mío! ¡Mi mujer es infiel!

—¿Cómo! ¿Acaso la has sorprendido con algún amante?

—¡No, hombre! Quiero decir que es hija de un moro, y no está convertida al catolicismo.

## EL MUNDO.

Un pajarito que yo tenía  
se me escapó,  
y una muchacha que me quería  
se me murió.

Así son todos los que nos quieren,  
así son todos como esos dos;  
unos se marchan, otros se mueren,  
y el hombre dice: ¡Vaya por Dios!

M. DEL PALACIO.

## ANUNCIOS.

### AVISO.

Se dan lecciones de Gramática latina á las horas que se convengan, bien en el propio domicilio, ó en la calle del Pozo, núm. 6, 1.º, residencia del Profesor.

### EMULSIÓN ANGULO

DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO,

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA.

Eficaz remedio para la tisis pulmonal, escrófulas, raquitismo de los niños, tos crónica y debilidad general.

Esta emulsión se mezcla perfectamente con caldo, leche, chocolate, café, etc. etc.

Se vende al precio de 10 reales frasco en la Farmacia de Adán, calle de San Juan, 71.

Se vende el molino llamado del conde, sito en Alcalá de la Selva.

Se dará razón y admitirán proposiciones durante todo el mes de Marzo en casa de Juan Izquierdo Galindo, vecino de la misma villa.

Se alquilan los graneros de la Iglesia de San Andrés. El sacristán dará razón.

Vino bueno clarete á 25 céntimos de peseta, el cuartillo. Calle de los Amantes, 31.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de Enero 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje mensual para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los Sres. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y espide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; don Antonio López de Neira.—Cartagena; señores Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Representante en Aragón; D. Teodoro Ducay.—Zaragoza; San Clemente 2.

Sub-Agencias.—En Huesca, D. Mariano Frago, Mercado Nuevo 12.—En Calatayud, D. Antonio Aznar Cuartero.

En Zaragoza se expiden billetes de todas clases para todos los puertos del mundo y económicos para emigrantes a las Colonias españolas, Méjico, Montevideo y Buenos Aires.

Advertencia importante.—Los emigrantes a Montevideo y Buenos Aires que tomen el pasaje en esta Agencia, además del billete del ferrocarril a Barcelona casi gratis tienen derecho a llevar en el tren cien kgs. de equipage por persona, lo mismo que en el vapor.

Pídanse cuantos informes se deseen, que se darán a correo vuelto.

Otra.—Deseando esta Agencia nombrar comisionados activos en Teruel y en todas las cabezas de partido de su provincia, los que deseen el cargo, pueden dirigirse al Representante Sr. Ducay.

Pasajes gratis a la América del Sur.

Se facilitan a familias escasas de recursos para

el Brasil 6 días antes de Buenos Aires en la Agencia de Zaragoza, Plaza de San Clemente.

También se facilitan adelantados de pasajes para Chile.

Pídanse informes remitiendo dos sellos para contestar.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestran.

No confundir la botella de la MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

Unico gran diploma de honor.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Más de dos millones de purgas.

FARMACIA DE ADAN.—San Juan, 71, Teruel.

ARRIENDO DE TRES MASADAS.

En Valdecabriel (Frias), propiedad de D. Manuel Catalán de Ocon. Si algun labrador quiere interesarse en dicho arriendo puede avistarse con el administrador, D. Antonio Lopez, que reside en el nombrado Valdecabriel.

FARMACIA DE ADAN,

PREMIADO POR EL COLEGIO DE FARMACÉUTICOS DE MADRID.

Calle de San Juan, 71, Teruel.

Pildoras purgante y depurativas. Purgan sin interrumpir las habituales ocupaciones, disipan los dolores de cabeza (jaquecas) los vahi-dos y la inapetencia. Caja 2 pesetas. Se remite por el correo, por 2,50 pesetas.

Chocolates purgantes, vermífugos y reconstituyentes, en pastillas napolitanas para los niños.

Bizeochos purgantes para los niños.

Extracto verdadero de carne. Está preparado con la mejor del país y es de gran nutrición. Cada 30 gramos 6 pesetas.

Sondas de goma, para lavar el estómago. Jarabe de hipo-fosfito de cal de Churchill.

Chocolate y vino de Peptoná.

CAFE NERVINO MEDICINAL MARAVILLOSO SECRETO ARABE. Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso las jaquecas, los males de la infancia en general. Se vende a 12 y 20 rs. caja para 30 y 40 días en las principales farmacias de España. Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

Botellas de agua de Loeches. Euolaturó del Dr. Padró. Poción Bru contra la difteria. Elixir de Pepsina para curar las malas digestiones. Jarabe de la anciana Seigel. Jarabe de rábano iodado, legítimo. Vino de Quina. Y otros muchos específicos. Vino de Peptoná del Doctor Torreus. Emulsión Torreus a base de aceite de hígado de bacalao é hipo-fosfito de cal y de sosa. Hierro Torreus, completamente neutro, obtenido por dialisis de una concentración máxima. Se vende estos preparados en la farmacia de D. Pascual Adán, San Juan, 71, Teruel.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Corra los padecimientos del estómago.

Esta medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó nó dolorosas, se vende en la

FARMACIA DE ADAN

71, calle de San Juan, 71.

LA NACIONAL

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1830.

Fondos de garantía 280 millones de pesetas.

DIRECTOR,

M. CHIPPREL (Georges) Director honorario de la Deuda inscrita al Ministerio de Hacienda.

SUBDIRECTOR,

M. H. de VILLE.

DIRECCIÓN EN ESPAÑA

3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3 Madrid.

DIRECTOR PARA ESPAÑA: H. JUNCA.

Agencias en todas las capitales de provincias.

EN TERUEL. D. Pío Laguía Lucía SAN JUAN, 54.

SEGUROS.

Vida entera sobre una cabeza.—Vida entera sobre dos cabezas.—Término fijo.—Mixtos.—Temporales en garantía de préstamos, débitos, etc.—Capitales de supervivencia, contra seguros, Rentas vitalicias, diferidas ó inmediatas, capitales diferidos, etc., etc.

Teruel. PÍO LAGUÍA, San Juan, 54.

Teruel: Imp. de la Casa de Beneficencia.